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Profesor Jelena Đorđević o svojoj novoj knjizi “Kultura postkultura”: Srpska kultura su i globalisti i nacionalisti, i Vojvođani i Piroćanci





TEHNOLOŠKI napredak i brzina kojom se razvija savremeni svet promenili su navike ljudi, ali i kulturu. Postmoderno društvo dobilo je postmodernu kulturu, kojom se u svojoj novoj knjizi bavi Jelena Đorđević, profesor teorije kulture na Fakultetu političkih nauka u Beogradu. Njeno delo “Kultura postkultura”, objavio je beogradski “Klio”, u biblioteci “Agora”.
* U kulturnom smislu, kako bismo mogli (pro)tumačiti Srbe?
- Moja knjiga upravo govori o tome da je nemoguće dati odgovor na takvo pitanje, jer svugde, pa i u Srbiji, žive i žene i muškarci, i bogati i siromašni, i staromodni i ultramoderni, i globalisti i nacionalisti, i Vojvođani i Piroćanci. Sve to i mnogo više su Srbi i srpska kultura.
* Kako definišete postkulturu?
- Radi se o kulturi koja je karakteristična za vreme u kome je došlo do ubrzanog širenja multinacionalnog kapitalizma, do velikih pomeranja stanovništva iz različitih krajeva sveta, do mešanja različitih kultura prelomeljenih uvek kroz delovanje masmedija. To je kultura koja obeležava svakodnevni život ljudi. Danas se mešaju rase, razbijaju tabui o podređenoj ulozi žene, osporavaju vrednosti i koncepti na osnovu kojih se svet tumačio prema dominantnoj ulozi Zapada. Postkultura, u smislu u kome ja koristim taj pojam, podrazumeva i poziv na otvorenost, prihvatanje različitosti i sagledavanje jedne proste istine: a to je da mnoge stvari za koje ljudi veruju da su prirodne ili od boga date u stvari su stvorili sami ljudi.
* Društvene okolnosti su jezgro iz kojeg se napajaju (ne)kulturni sadržaji. Ima li država moć da to “filtrira”?
- Tendencija je da se uloge država sve više smanjaju a da se kultura prilagođava tržišnim potrebama i najrazličitijim potrebama šireg društva. Država se u istoriji dvadesetog veka pokazala kao veoma opasan regulator kulture. Setite se nacizma ili staljinizma. Istina je, međutim, da je loše sve prepustiti tržištu i ličnoj, grupnoj ili partijskoj volji.
* Gde, po vama, vlada najveća opasnost od širenja potkultura?
- U savremenom svetu sam koncept potkulture je izgubio smisao. On se nekada naročito odnosio na omladinske potkulture za koje bih rekla ne da ne postoje, već da se danas te nazovi potkulture nalaze na slobodnom tržištu. Potkulture su, u principu, neka vrsta kontrolnog mehanizma, izraz otpora prema zvaničnoj kulturi. Međutim, ne treba svaku nameru da se pokazuje otpor shvatiti kao potkulturu, naročito nikako one koje nasiljem bilo koje vrste, stvarnim, verbalnim ili ideološkim, teže da se nametnu kao “kontrolni mehanizam”.
* Uvozimo li potkulturu ili je ona originalan proizvod?
- Može biti i jedno i drugo. Čak i kad je nešto uvezeno, ono dobija pečat sredine u kojoj nastavlja da se razvija.
* Šta je danas kič i gde nas neukus najviše ugrožava?
- Neukus uvek i svugde ugrožava, a naročito neukus na kojem profitiraju mediji.     

NEZAVISNA OD POLITIKE
- Kultura se rasipa po celom društvu, ona postaje sveprisutna i u najsitnijim, banalnim detaljima svakodnevnog života. Gubeći auru koju je dobila u modernom dobu, potkultura se odmiče od koncepata vrednosti, univerzalnosti, kvaliteta, superiornosti i nezavisnosti u odnosu na sile ekonomije i politike.

TOLERANCIJA
- Otvorenost prema novim hibridnim formama govori u prilog tolerantnijeg sveta od onog zasnovanog na egocentričnosti, ksenofobiji, mržnji, konfliktu, nerazumevanju, podređivanju i eksploataciji. Nužnost razumevanja “drugog” i “različitog” imperativ je bez čijeg poštovanja hipersložena društva današnjice ne mogu da funkcionišu.

