ĐULIJANOTI: Huligani su ogledalo društva
Dnevnik nedelja, 29. mart 2009.

Bilo da se radi o prženju policajca bakljom, nasrtanju na kordone, prebijanju suparničkih navijača, paljenju stranih restorana, ambasada, sport sa svojim okruženjem uvek je ogledalo društva u kojem poniče. Britanski sociolog Ričard Đulijanoti, koji je ove nedelje promovisao na Fakultetu za sport i turizam svoju knjigu „Sport - kritička sociologija“ (Klio) kaže da je, u mnogo čemu, sport direktna refleksija društvene stvarnosti.

- Huliganizam u Velikoj Britaniji, koji je obeležio osamdesete godine prošlog veka, nastao je iz prevelike identifikacije sa klubovima - kaže Đulijanoti. - To je, međutim, samo polazna tačka. Svo ono nasilje po kojem i danas pamtimno engleske navijače nastalo je zbog velikih socijalnih podela u društvu. Dominantna je bila i podela na sever i jug ostrva. U Škotskoj je glavna podela bila na katolike i protestante. Uopšteno, gde god je dolazilo do bilo kakve podele i trvenja, navijači su iz toga izvlačili najgore.

Đulijanoti kaže da razlozi za huligansko ponašanje zavise od države do države. Negde će okidač za nasilje biti politička represija poput one u Srbiji devedesetih, negde će to biti nezadovoljstvo socijalnim statusom, a negde istorijsko-društvenim odnosima dva entiteta, dve države... - Kada stranac dođe u neku državu, samo prateći dešavanja u sportu može mnogo da nauči o prilikama u društvu - kaže Đulijanoti. - Sport uvek pokazuje na koji način se društvo menja i kojim pravcem ide. Nedostatak navijača na stadionima najčešće govori o kriminalizovanom sportu u koji ljudi nemaju poverenja. Ako je sport takav, teško da su ostale društvene prilike drugačije.

Udruživanje vođa navijača

Huliganizam u sportu je danas sve više odlika društava u tranziciji, dok je u razvijenim zemljama, koliko toliko, doveden u red. Poslednjih godina primetno je da se huligani pojavljuju i među navijačima reprezentacija skoro svih država koje učestvuju na velikim takmičenjima. A, tamo ih, do sada, nikada nije bilo. U Engleskoj i Italiji dolazi do udruživanja vođa navijača različitih klubova kada reprezentacija nastupa. To se najčešće događa sa navijačima klubova koji nemaju zavidne međunarodne nastupe. Navijanje ( i sve što uz to ide) za reprezentaciju čini se za njih kao novi veliki izazov.

U knjizi „Sport - kritička sociologija“ Đulijanoti podupire ovu teoriju i drugim primerima. Sportovi poput kriketa ili golfa oduvek su oslikavali klasnu podeljenost. Od kako je najbolji golfer tamnoputi Tajger Vuds, a kriketom počinje da se bavi i sirotinja, započeo je period transformacije i sporta i društva. Đulijanoti piše o širenju evropskih sportova uporedo sa kolonizacijama, o feminizaciji sporta koja prati razvoj ravnopravnosti žena, čak i o pojavi Igara homoseksualaca, što govori o liberalizaciji (prvenstveno evropskih) društava.

Đulijanoti tvrdi da ne postoji efikasan nasilan način da se huligani okanu divljanja.

- Represivne mere često ne funkcionišu. Štaviše, dovode do još većeg otpora i besa, a navijači samo traže način da učine ono što ne smeju na neki drugi način i na nekom drugom mestu, gde to neće biti očigledno - tvrdi Đulijanoti. - Razgovor s navijačima i učenje kako da pojačaju samokontrolu, daju mnogo više rezultata. Fudbalski klub Seltik pridaje mnogo pažnje svojim navijačima koje uči da brinu o sebi. U Engleskoj, Belgiji, Švedskoj i nekim drugim državama ima sve više projekata u kojima se klubovi često sastaju sa mladima i razgovaraju o njihovim problemima, vezanosti za klub, navijanju. To je mnogo efikasnije od bilo kakvog suzavca - tvrdi Đulijanoti.
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